



饮夜茶曾是老广最传统的消夜方式,但如今广州几乎没有夜茶

“食在广州”,谁来唱主角?

广州发明了消夜 却渐失去了夜茶

广州消夜,古已有之。《辞源》中“消夜”一条的注释:“粤人夜市之食肆亦谓消夜”。《清稗类钞》写道:“广州酒楼之肴,有所谓消夜者,宜于小酌,一碗二碟。碗为汤,碟为冷荤,一热荤。冷者为香肠、叉烧、白鸡、烧鸭之类,热者为虾仁炒蛋、炒鱿鱼、炒牛肉、煎曹白鱼之类。”

广州地处岭南,昼长夜短,“三茶两饭”是广州人的饮食习惯,除了午餐晚餐,早茶、下午茶、夜茶也同样重要。广式的夜茶是广州人最传统的消夜方式。茶楼点都德创始人沈志辉曾向记者回忆,儿时他常被父母带去饮夜茶,夜间的茶楼氤氲缭绕、人声鼎沸,一家

人便在茶楼中消磨悠悠长夜。随即他话锋一转:“广州如今却几乎没有夜茶。”点都德在广州的5家分店,最晚营业时间为22点,莲香楼、南园酒家、北园酒家等均已无夜茶。有少数茶楼最晚营业至23点,延续至凌晨的几近绝迹。

沈志辉无奈:“现代人生活习惯大为改变,人们讲究养生,晚上8点后进食的人越来越少。”广州市食品专家委员会主任余永文认为,如今夜间娱乐项目丰富,酒吧、夜店、影院等等将消费者分流,“当初喜爱喝夜茶的人群已经到了中老年,变成了喝早茶的消费群体”。

食肆延迟打烊做夜宵 人力成本成最大掣肘

位于荔湾区大同路和隆里20号的吴财记面家,早在上世纪80年代便开始做云吞面的营生。从5年前开始,吴财记改变了延续20年的营业时间——从早6点至凌晨2点改成早7点至凌晨0点30分。“不要小看这缩短的两小时,你去招工一说上班12小时,人家都不睬你!”吴财记老板吴锦云向记者直言,如今人力成本高昂致使商家营业时间无奈缩短。

不仅是小店,连锁品牌食肆也苦于人力成本。广州酒家的几家分店,最晚营业时间均为22点,谈及为何不延

长夜间营业时间,商家的回复十分诚恳:“延长营业时间所产生照明、设备运转需要的水电成本,人员工作的人力成本会增加,更遑论通宵营业。”

知名美食博主劳毅波常年研究粤菜饮食文化,在他看来夜宵店发展难,除了人力成本上升外,食客结构变化也有极大影响。“以前人吃夜宵,多是谈生意,山珍野味点起来,夜宵往往比吃正餐还贵。”在他看来,“食嘢”只是夜宵文化的一部分,夜宵绝不仅仅只是充饥,更多的是提供生活场景和平台,让食客进行情感生活上的交流。

消夜的习惯并不好。但广东乃至粤港澳大湾区城市中的民风民情,对此却乐此不疲。而提倡“夜经济”,恐怕也离不开消夜。

城市中的消夜其实不仅仅是为了吃,虽然很多名菜名点是食夜宵“宵”出来的。但是,通过消夜进行交流,才是人们进行消夜的重点,特别是在广州,一份实并不只是单纯开几家晚点打烊的店打冷,一碟牛河,三两小炒,几名知己凑

上一桌,差不多就是半个饭局;说句稍稍过分的话,在这些个城市的年轻人群里,没有消夜,就没有生意、没有友情、没有恋爱……某种意义上说,消夜是一种民俗,一种传统,一种城市文化。

提倡“夜经济”,期待从消夜入手,其实并不只是单纯开几家晚点打烊的店那么简单。要形成一个经济氛围固然重



入夜,大学城贝岗村状元食坊是学生们甚爱的觅食地

科技赋能场域改变 夜宵变身外卖走起

“宅”文化的盛行,使得越来越多的年轻人选择夜宵送货上门——躺在自家沙发,手指划动屏幕,等着专人把烤串、小龙虾送上门。佳大烧烤是广州知名连锁烧烤店,其创始人崔玉明称,开展夜间配送是餐饮行业的必然选择,“消夜外卖已经成为新广州人的一种生活习惯。”

据美团外卖提供数据,2019年上半年,广州的夜宵外卖订单数在全国排

名第二,夜间外卖订单量增速更是同期上升超60%。最受广州人喜爱的夜宵非小龙虾莫属,去年一年广州市以520万斤的小龙虾消费量夺得全国之首,相当于每个广州人一个月便会吃2-3次小龙虾。

专职夜宵配送的美团外卖小哥余盈,每晚12点至2点都要打足12分钟取件送餐,“两个小时就要送出八九单,二三十岁的白领最爱夜宵!”

夜点档烧出民俗味道来,恐怕是个难点。

由此看来,似乎光有供给侧改革的决心,有夜经济的学术升华,还不足以恢复消夜的往日容光。除非,有关部門能够像支持申遗般地拿出热情和政策,把消夜大排档也作为“文化”项目来推动发展。倘若消夜也申遗,则何愁夜经济中的这个核心项目不兴。

海珠区儿童医院 选址再变

紧邻中山二院海珠新院

羊城晚报讯 记者赵燕华报道:海珠区儿童医院选址再变!海珠区妇儿医院最新选址9日起开始公示了。根据海珠区妇儿儿童医院选址地块(AH1018规划管理单元)控制性详细规划调整必要性论证征询意见公示,拟建医院的地块位于海珠区儿童公园南侧,中山二院孙逸仙纪念医院(新址)北侧,用地面积为8431平方米。

据了解,海珠区目前没有妇儿医院,只有位于江南西路杏园大街的区妇幼保健院。根据广州市政府关于“各区建设一所妇幼或儿童医院,加强妇幼医疗服务能力,应对全市放开二孩政策实施”的工作部署,海珠区结合当前医疗资源分布情况与建设实施条件,选取了海珠区儿童公园南侧,孙逸仙纪念医院(新址)北侧地块作为海珠区妇儿儿童医院选址地块,用地面积为8431平方米。

此前,海珠区曾开展过妇儿医院的选址,2018年7月选取了广州大道南敦和路195号的文化活动中心地段作为区妇儿儿童医院选址。不过该地块同时存在建设诉求与现行控规不一致的问题,需要对控规进行调整。在提交市规委会审议时,规委会认为在该地块建医院,占用了部分教育设施用地,该区域内需配套的学校无法解决,建议海珠区另行选址。

总投资超80亿元 白云区19个产业项目开工

羊城晚报讯 10月10日,白云区举行2019年产业项目下半年集中开工仪式。此次集中开工的产业项目达19个,主要位于广州民营科技园的核心区、居家用品园、白云工业园以及钟落潭镇广州国际健康产业城生物医药健康产业基地内,涵盖高新科技、智能制造、智慧医疗、民生工程等多个领域,产业质态优、带动能力强、市场前景好,总投资超80亿元。(宋向清 云宣 石建华)

街市 有料到		10月10日菜价 计量单位:元/公斤	
本地菜心	9.38	本地芹菜	10.75
大芥菜	7.66	西芹	9.4
生菜	7.39	圆椒	11.25
西生菜	10.29	鲫鱼	22.2
菠菜	12.13	鲈鱼	40.47
油麦菜	7.26	冻排骨	49.85
椰菜花	9.38	带鱼	52.87
青皮冬瓜	4.17	精瘦肉	66.13
青瓜	7.26	排骨	79.06
土豆	6.36	生宰光鸡	38.94

来源/广州市发改委价格监测中心 制表/黄绮文

文/羊城晚报记者 宋向清
实习生 严志成
图/羊城晚报记者 宋向清
实习生 胡淑娴

《舌尖上的中国》导演陈晓卿曾这样评价夜色下的广州:“这里一入夜就充满‘三气’。”他说的“三气”,指的是广州消夜的人气、匪气和烟火气。

广州消夜,最早可追溯至明清时期,工商业发达催生出大量手工业从业者。在岭南炎炎夏夜里,工人方才下班,或食一碗猪杂粥,或炒一碟牛河以抵肚饿。改革开放后,许多下岗工人就在消夜摊和灯光夜市中,赚得了第一桶金。

可以说是夜宵养活了来自天南海北的谋生者。时过境迁,如今广州城内老牌食肆的夜间营业时间却越缩越短,已实现了“食在广州”的她,如何能成功实现“食在广州”?

大城小议

消夜也“申遗”

□唐娜

消夜的习惯并不好。但广东乃至粤港澳大湾区城市中的民风民情,对此却乐此不疲。而提倡“夜经济”,恐怕也离不开消夜。

城市的消夜其实不仅仅是为了吃,虽然很多名菜名点是食夜宵“宵”出来的。

但是,通过消夜进行交流,才是人们进行消夜的重点,特别是在广州,一份实并不只是单纯开几家晚点打烊的店打冷,一碟牛河,三两小炒,几名知己凑

庆祝中华人民共和国成立70周年特刊

羊城晚报

文/刘云 刘思铭
图/宋金岭

巨幅壮阔的国旗,闪耀动人的红色,穿越历史的梦想,勾起心中多少波澜!2019年的国庆节,海珠广场——广州人共同的记忆,以焕然一新的盛装,迎来新中国成立70周年的喜庆日子。

10月1日上午,美丽的海珠广场上,广东省、广州市庆祝中华人民共和国成立70周年升旗仪式在这里举行。广场上空冉冉升起的不仅仅是一面国旗,更是所有人的拳拳爱国心。那一刻,海珠广场是光荣的,因为在历史和未来的“两轴”之间,人们选择了她来叙说70年披荆斩棘、砥砺奋进的时代画卷。



10月1日,海珠广场举行庆祝新中国成立70周年升旗仪式

文/羊城晚报记者 宋向清
实习生 严志成
图/羊城晚报记者 宋向清
实习生 胡淑娴

“宅”文化的盛行,使得越来越多的年轻人选择夜宵送货上门——躺在自家沙发,手指划动屏幕,等着专人把烤串、小龙虾送上门。佳大烧烤是广州知名连锁烧烤店,其创始人崔玉明称,开展夜间配送是餐饮行业的必然选择,“消夜外卖已经成为新广州人的一种生活习惯。”

据美团外卖提供数据,2019年上半年,广州的夜宵外卖订单数在全国排

名第二,夜间外卖订单量增速更是同期上升超60%。最受广州人喜爱的夜宵非小龙虾莫属,去年一年广州市以520万斤的小龙虾消费量夺得全国之首,相当于每个广州人一个月便会吃2-3次小龙虾。

专职夜宵配送的美团外卖小哥余盈,每晚12点至2点都要打足12分钟精

神取件送餐,“两个小时就要送出八九单,二三十岁的白领最爱夜宵!”

夜点档烧出民俗味道来,恐怕是个难点。

由此看来,似乎光有供给侧改革的决心,有夜经济的学术升华,还不足以恢复消夜的往日容光。除非,有关部門能够像支持申遗般地拿出热情和政策,把消夜大排档也作为“文化”项目来推动发展。倘若消夜也申遗,则何愁夜经济中的这个核心项目不兴。

不忘初心 锚定起步 坚定前行 越秀海珠广场:我和我的中国梦

不忘初心 锚定起步 坚定前行



昨天:光辉历史照进英雄广场

1949年11月11日,广州各界人民举行庆祝广州解放大会和中国人民解放军解放广州入城仪式,20多万人参加大会游行,那景象,盛况空前。而中国人民解放军由北向南经过的一个重要地点就是海珠广场。

1959年,时任广州市市长朱光提出可建立一座广州解放纪念像来纪念广州解放十周年的设想。1960年10月,叶剑英元帅参加了纪念像的奠基仪式,其讲话稿还埋在了奠基基石之下。此后,由近代名雕塑家尹积昌设计、全身为花岗岩石雕而成的“广州解放纪念像”在海珠广场中央落成,成为当时广州的一大盛景。

1957年,位于海珠广场东北角的广州宾馆建成,这是专为前来广州参加广交会的宾客设计建造

的。宾馆的最初设计方案,得到周总理的批准,以“一”字形的不对称平面布局方案呈现。广州宾馆楼高86米,高27层,是当时全国最高建筑,那个时候的广州人,都习惯称它为“27层”。广州宾馆的出现,让举办广交会带来的住宿紧张的老大难问题得以有效解决。

竖立起的广州解放纪念像、重修的海珠桥,和海珠广场以及广场周边的知名建筑一起,让这条城市中轴线愈发显得突出。1962年,这座纪念像和海珠广场,以“珠海丹心”之名被评为羊城新八景,广传佳话。可以说,自广州解放以来,海珠广场就是广州交通地理的纵横交汇点,人文广州的历史传承点。

今天:美丽盛景映红广场天空

正因为对于广州人来说,海珠广场承载了太多新中国的记忆,对母亲河的乡愁,所以才对这个满载一代人记忆的城市地标进行提升和改造。

一直以来,越秀区都是广州老牌的“心脏地带”,可谓寸金尺土。2019年4月3日上午,在越秀区委、区政府于广州白云国际会议中心举办的“2019广州国际投资年会越秀分论”上,越秀区也成了各方投资者的关注焦点。作为广州建城2200多年从未偏移的城市中心,越秀既是省市行政中心和国家中心城市核心区,更是广州发展的根与魂。“一带一路”国际合作的新形势和粤港澳大湾区建设的好机遇,孕育着“新平台新发展”,展现着“新面貌新活力”。一流的环境、优质的服务、便捷的交通,让越秀正成为投资兴业的宝地、创新创业的福地。

这场发布会上,海珠广场将迎来品

质提升的消息振奋人心。改造提升选取的范围以海珠广场周边地块为核心,以起义路(传统中轴线)、沿江路(一江两岸三带)为主骨架,辐射扩展至民间金融街等周边潜力提升地块与街区。这场对海珠广场及周边地区1.3平方公里进行的改造提升,包括景观、道路、街区及建筑改造、夜景共四大类22项内容。

半年之后,将海珠广场打造为粤港澳美丽湾区“城市客厅”,“绣花功夫”改善周边人居环境的愿景,真实呈现在民众眼前。市民李洁之是一名摄影爱好者,9月25日晚,他的相机镜头从海珠桥上往海珠广场方向移动,一幅恢宏的红色画卷在眼前壮丽展开。沿江建筑与海珠桥、解放桥整体联动,交相辉映;楼宇亮化灯光、地面灯光、空中光束灯光隔空“握手”,频频互动,共同点亮传统中轴线,形

成恢宏的江畔巨幅画卷。“太美了!海珠广场见证了广州一步步发展的过程,如今国家强大了,人民生活变好了,我要把这份喜悦记录下来。”

升级改造后的海珠广场惊艳了传统中轴线的夜空。视线顺着传统中轴线往北移,可见既庄重又不失活泼的城市中轴休闲广场,人民公园入口处两侧树木投影闪烁着灵动的图案,营造舒适温润的夜景感受;披上了盛装的中山纪念堂庄严肃穆,古建筑焕发新彩。广州市照明建设管理中心总工程师邱玉蓉说:“从越秀山上的海珠楼到中山纪念堂再到海珠广场为代表的中轴线,串起了市民对新中国成立70周年的串情。以海珠广场为核心引爆点的灯光升级,营造了珠江边上的巨幅画卷,既把广州的历史贯穿了起来,也让人们看到这块土地上即将发生的美好未来。”

明天:成为大湾区的文化金融 CBD

中心,升级改造万菱广场、广州宾馆、缤缤广场等多个高级写字楼,全要素提升环境品质,引入一批新型金融机构、高端商贸、现代服务业等龙头企业。

据了解,越秀区日前获得公益金融试验区、数字普惠金融监管试验区称号,正积极打造大湾区总部经济集聚区,金融创新高地。将推动以金融科技、商贸金融、文化金融为主的高端产业、高端要素向精品珠江文化走廊(越秀段)集聚;同时,借助创建国家文化与金融合作示范区为契机,设立、引导更多的文化金融、机构及配套企业落户海珠广场国际都市文化金融 CBD,打造大湾区文化金融创新中心。同时,支持省、市属银保等金融机构设立的文化金融专营机

构、文化类上市公司及文化金融服务中心等机构落户;协调发放文化融资租赁牌照,设立文化小贷、文化保险、文化信托等机构;引导国内外金融机构与广州地区企业合作发起扶持文化金融发展的各类金融机构。

凡是过去,皆为序章;怀揣梦想,未来可期。70年的巨变,让我们看到一个更加成熟、美丽的海珠广场正向我们走来……不忘初心,锚定起步,坚定前行,我们期盼经历了战火烽烟、经历了和平岁月、经历了品质提升的海珠广场,再将成为中国

梦实现的见证者,再次成为新时代广州人奋斗追梦的共同记忆。

